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PARTEA. NEOFICIALA 

Exc. Sa episcopul Dr. Valeriu Tr. Frenfiu 
vizitează cele 82 parohii din Sălaj 

Prin înfiinţarea episcopiei Maramureşului şi noua 
arondare a diecezelor române unite, Dieceza de Ora-
dea) a primit din dieceza Gherlei 82 parohii, toate în 
judeţul Sălaj. I. P. S. Sa Episcopul diecezan s'a grăbit 
ca pe nouii săi fii s ă i primească la sânul său pă
rintesc şi în îngrijirea sa de păstor. De aceea, în 
ziua de 1 Septemvrie c , însoţit de canonicul sco
lastic Rvs Dr Grigorie Pop, de prim-notarul consi
storial M. On. Vasile Barbul şi profesorii de teolo
gie d-1 Dr. Aloisie Ludovic Tăutu şi On. Mihai Se-
legianu. a întreprins o vizitaţie canonică sumară pe 
la sediile protopopeşti ale celor 82 parohii unde au 
fost invitaţi şi preoţii tractiiali, pentrucă I. P. S. Sa să-i 
cunoască pe toti şi astfel să poată conduce mai bine 
sufletele încredinţate înaltei sale păstoriri. 

•N Mai întâi înalt Preasfinţia Sa s'a oprit la Tăşnad 
unde autorităţile locale (judecătoria,primăria) înfrunte 
cu d-1 primpretor dr Alex. Pop i-au făcut o entusiastă 
primire Ia poarta triumfală ridicată cu acest prilej. La 
uşa bisericii I. P. S. Sa a fost salutat prin călduroase 
cuvinte de Rvs. Arhidiacon protopop Domijian Qupşa 
care schiţează scurta dar îmbucurătoarea evoluţie a 
parohiei gr. cat. române din Tăşnad. 

I. P. S. Sa îşi exprimă bucuria pentru toate, 
mai ales pentru frumoasa chivernisire a averei bise
riceşti care, în curând, va ajunge pentru a fi destulă 
pentru zidirea unei noui bisericii pe un Ioc vrednic 
de elementul românesc din Tăşnad. Cina s'a luat la 
Rvs. On. Arhid protopop, iar ziua următoare Mărfi a 
fost un splendid banchet în restaurantul Central Ia 
care au participat afară de toti preoţii districtuali, 
— între cari octogenarul Părinte Vasile Pătcaş, român 
verde şi azi ca totdeauna — autorităţile şi intelectualii 
din Tăşnad. In aceeaşi zi, după sf. Liturghie, la care 
s'a cuminecat un frumos număr de credincioşi, 

S. Sa a ţinut conferinţă cu preoţii distri tuali informân-
du-se dela dânşii asupra siiuajiei din parohii şi dân-
du-le îndrumările necesare pentru viitor. 

D. m. Exc. Sa cU întreaga s'a suită a plecat la 
Unimăt, în comuna păstorită de Venerabilul preot Ar-
hidiacon şi protopop Antoniu Băliban. A fost splendidă 
primirea prin banderiu de călăreţi şi un imens nu
măr de credincioşi, cm şi-au lăsat ziua de lucru nu
mai să poată vedea pe noul păstor. 

In ziua următoare după obişnuita Liturghie s'a 
ţinut obişnuita conferinţă cu preoţii districtuali, dela 
cari I. P. S. Sa a luat cunoştinţă despre starea noui-
lor parohii. 

Din Unimăt maşina ne duce prin Supure la frun
taşa şi puternica comună gr. cat. Bobota, păstorită 
de tinerul, dar gravul Arhidiacon-protopop Valentin 
Copos. Public iruens; face plăcută impresie exteriorul 
şi îmbrăcămintea românească curată a ţăranilor de 
aici în vădit contrast cu portul nemţesc al celor din' 
comunele din prejur. Fetiţa de 8 ani a preotului sa
lută cu înduioşătoare cuvinte pe înaltul Ierarh, care 
vine ca Isus în mijlocul poporului şi pe care-l.«»pri-
mese şi copiii oferindu-i în locul ramurilor de finic 
flori şi inimele lor curale. E impozantă biserica largă, 
mare frumos pictată, din Bobota subt a cărei cupolă 
vastă vor resuna, încurând frumoasele acorduri ale 
unui puternic cor, ce se poate forma din numeroşii 
ţărani, fete şi flăcăi, mai ales că biserica dispune şi 
de-o frunuşică avere. 

Joia ne-ajunge la| fruntaşa comună Măierişte 
(cândva Hidig), de unde-şi trag originea fruntaşi ro
mâni de azi, între alţii actualul şi inimosul Domn 
Prefect al judeţului Sălaj, Dr. Alexandru Aciu şi fostul 
prefect al judeţului Bihor D-1 Emil Lobonţiu, cari s'au 
şi grăbit a-1 saluta pe Excelenţa Sa Episcopul în co-
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muna lor de origine şi de rudenii. 
După terminarea celor oficiale te plimbi satisfă

cut prin frumosul parc al „curţii", fermă de model a 
Statului condusă de d-I inginer Blăjan, şi dânsul cândva 
Beiuşan. 

Oaspejii sunt găzduiţi cu multă afabilitate şi 
promptejă la Rvs. Domn. protopop şi Arhidiacon Emil 
Ostate, al cărui sfăt hazliu singur ştie improviza un 
teatru. 

Cu plăcute impresii ne apropiem de vechiul cuib 
românesc dela poalele Măgurii, Ceheiul, a cărui bise
rică veche, joasă , de lemn, pare o dârză opunere 
evoluţiei timpului modern şi stă falnică pe deal ca ră
măşiţă din cele trecule vremi, dar şi ca o < oritinuă 
primejdie pentru viafa creştinilor, în caz de incendiu. 
Văzând o astfel de biserică îţi explici îndată cum s'a 
putut întâmpla o nenorocire ca la Costeşti. Dar co
muna va avea în curând o nouă biserică la Ioc mai 
potrivit, fiind paralele adunate, biserică care va atrage 
cu mai multă putere şi pe rătăciţii pocăiţi cari se 
află în număr considerabil aici. Este un caz şi o do
vadă cum pOate creşte această buruiană chiar şi în 
parohia unui preot harnic, bun şi zelos. 

Sâmbătă în 6 Sept., preziua marilor serbări 
Exc. Sa Episcopul soseşte Ia Şimleu, ovaţionat şi pri
mit de un imens public în frunte cu toate autorităţile. 
Duioase au fost cuvintele de primire şi salutare a Reu
niunii Femeilor Române reprezintată prin pururea activa 
presidentă D-na Elena Dr. Aciu şi a elevelor din 
Reuniunea Mariană a elevelor dela şcoala de condu
cătoare. După obişnuitul serviciu divin în frumuşica 
biserică din Şimleu, Exc. Sa {ine conferinţa cu preoţii, 
pentrucă ziua de mâine să rămână toată pentru gran
dioasele serbării ce aveau să aibă loc. 

Ziua de 7 Sept. 1930 se deschide prin zimbetul 
dul e al unei plăcute vremi de toamnă ce seamănă 
mai mult a primăvară ori vară. Nenumărate cete de 
săteni sosesc şi se postează în piaţă. înaintea liceului 

.ce poartă numele marelui sărbătorit, tribune pavoazate 
se înalfă pentru a primi pe înalţii oaspeţi şi dignitari 
ce aveau să sosească. In general bucurie şi veselie, 
ca pe vremuri, când se aduna lumea la frumoasele 
serbări ale „Astrei". La orele 9 fără un sfert soseşte 
ovaţionat de mulţime marele tribun al poporului, d-1 
Iuliu Maniu, primministrul României întregite, simplu, 
modest, neprefăcut, de pe fruntea şi ţinuta căruia .to
tuş se desprinde o demnitate: demnitatea spiritului, a 
intelegentei şi a virtuţilor române. Cu dânsul sosesc 
înalţii demnitari : Col. Stoicescu reprezentantul special 
al Maj. Sale Regelui Carol II, D nii Miniştrii Vaida-
Voivod, Costăchescu, Ghită Crişan, Dr. Vaier Moldo-
van, directorul ministerial al Ardealului, D-nii Ciceo-
Pop şi Tr. Bratu preşedinţii corpurilor legiuitoare, d-1 
general comandant al corpului VI. Hanzu, e t c , etc. 
Peste puţin soseşte înalt P. S. Sa Episcopul Dr. Va
leriu Traian Fren{iu, care abia poate străbate prin 

mulţimea imensă ce înconjoară tribunele şi umple 
străzile. 

Liturghia pontificală începe şi se desfăşoară 
maiestos în odăjdiile uniforme strălucitoare de aur, 
aduse dela Oradea. Corul măiestrului Hubic cu orhes 
tra, aduse anume pentru acest prilej dela Oradea, dă 
răspunsurile Ia Liturghie. Publicul aşteaptă cu nerăb
dare desvelirea bustului acoperit cu flamură tricoloră. 
După terminarea Liturghiei solemne soborul de preoţi 
în frunte cu Exc. Sa Episcopul aduc parastas pentru 
sufletul reposatului rob al lui D-zeu Simeon; după cu
vintele înălţătoare ale înaltului Arhiereu stofa tricoloră 
cade şi bustul e stropit cu aghiasmă. 

Seria cuvântărilor mamorabile o începe d-1 Iu1 

liu Maniu, care într'un magistral discurs, arată cum 
ideile lui Bărnutiu au fost multă vreme idealurile con
ducătoare ale Românilor de pretutindeni, ajunse la 
izbândă abia după marele războiu mond al. D-lui 
primministru Maniu i-a reuşit să reliefeze întreaga 
mentalitate şi întieg sufletul lui Bărnutiu al cărui ne
pot e de altfel nu numai trupeşte dar şi sufleteşte, ur
mând în carierai politică calea trasată de marele său 
unchiu şi înaintaş. 

D-1 Ministru Costăchescu aduce omagiul Iaşilor, 
unde Bărnutiu a fost nouă ani îndrumător şi călăuzi
tor de idei. 

D-nii Tr. Bratu şi Ştefan Ciceo-Pop aduc oma
giul Corpurilor legiuitoare. 

Mai vorbesc reprezentanji ai bisericilor (canonic-
deputat Macavei dela Blaj, canonic Vaida dela Gherla) , 
reprezentantul tinerimei Sâlăgene carea e propriu 
zisa initiatoarea şi aranjatoarea serbărilor, directbrul 
dr Ion Ossian, care ia bustul în primire spre veşnică 
păstrare. 

Urmează recepţiile în sala festivă a liceului, unde 
d-1 primministru Maniu a avut cuvinte de spontană 
căldură şi sinceritate fajă de reprezentanţii tuturor 
cultelor şi îndeosebi fajă de Exc. Sa Episcopul dn 
Valeriu Traian Frentiu pe care îl salu ă ca pe noul 
păstor al acestor părfi sălăjene. 

La banchet au rostit înălţătoare toaste d-1 
Iullu Maniu pt M. Sa Regele pe care-1 apreciază deo
sebit de bine, d-1 Ciceo-Pop, d.l Vaida, d-1 Costă
chescu, prof. dr. Coriolan Suciu dela Blaj, etc. Re
marcabil a fost gestul d-lui preşedinte al Senatului 
Traian Bratu care împreună cu publicul a făcut făgă
duinţă solemnă că în Bocşa, tocul natal al lui Simeon 
Bărnutiu se va zidi o biserică mausoleu pentru care 
însuş d-1 preşedinte al Senatului va deschide colecta. 

E de remarcat reprezentaţia teatrală, feeria me
lodramatică aranjată cu atâta gust şi talent de d-na 
Elena dr. Aciu o iscusită scriitoare de piese 
de acest fel. La concertul ce-a urmat şi-a dat con
cursul şi corul maestrului Hubic, care de-altfel a ţinut 
să-1 omagieze pe d-1 primministru Maniu şi la caste
lul din Bădăcini, unde d-1 priministru s'a întreţinut cu 
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corul în mod foarte cordial şi afabil, cum î-i este 
de altfel firea. 

După feericele serbări dela Şimleu, Exc. Sa con
tinuă drumul vizitaţiei canonice spre Zelau, unde in
telectualitatea gr. cat. de a olo în frunte cu harnicul 
Arhidiacon-senator Traian Trufaş clădesc o biserică 
în sfii bizantin-român, care nu numai prin dimensiunile 
ei, dar prin felul ei artistic va fi o minune a Săla
jului. Ajunge să spunem că biserica va costa Ia zece 
milioane Lei. 

După obişnuitele recepţii la care s'au prezentat 
intelectualii şi autorităţile, conferinţă cu preoţii în di
mineaţa zilei viitoare, Exc. Sa se deplasează la Câte-

Orice despărţire bună te înduioşează. Fie ea 
vremelnică, sau chiar cea mai puţin însemnată a unor 
cunoscuţi mai vechi, despărţirea produce în inima 
omului totdeauna un simţemânt dureros, pe care nu
mai timpul il poate sufoca. 

Simţeminte dureroase ne cuprind şi pe noi preoţii 
despărţiţi cu forţa de vechiul nostru cămin părintesc, 
ce ne-a fost din străbune vremuri Dieceza română 
unită a Oradiei. 

înţelegem că noua eparhie a fost necesitatea 
sufletească a celor mulţi dela marile distanţe, şi în 
aceeaş vreme o altă necesitate de echitate pentru noi 
românii uniţi cari încă trăim pe aceste meleaguri bi
necuvântate ale Ţării noastre iubite, şi cari aşişderea 
ne'am avut partea noastră de leu la înfăptuirea ei. 
Dar to tuş i . . . despărţirea e . . . despărţire. 

Am cetit şi recetit Pastorala colectivă a înălţatului 
Cor episcopesc, prin care ni-se aduce la cunoştinţă 
faptul deja împlinit: dismembrarea noastră de vechea 
e p a r h i e . . . şi am rămas foarte îngândurat. 

Cunoaştem trecutul, dar nu ni-e dat să pătrun
dem viitorul. Ştim ce lăsăm în vechiul nostru cuib. 
Lăsăm acolo o copilărie sburdalnică, cunoştinţe vechi 
şi legături de caldă prietenie. Lăsăm acolo viaţă con
solidată şi,armonioasă, lăsăm „Concursurile" — pri
lejuri de elevare şi întărire reciprocă — devenite ade
vărate Sărbători diecesane. Lăsăm institute cu renume 
cari ne-au ocrotit, dragostea de adevărat părinte a 
atâtor dascăli iubitori de neam şi de biserică, un şir 
lung de Arh erei providenţiali şi distinşi demnitari 
cari au făcut atâta bine celor nevoiaşi şi năpăstuiţi de 
soarte. Lăsăm in vechiul cuib o istorie întreagă, 
istoria noastră cu acţiuni înălţătoare, cu figuri mă
reţe, cu aşezăminte strămoşeşti şi frumuseţi sufle
teşti cari decorează într'un chip atât de minunat 
dieceza română unită de Oradea-mare. 

C e vom primi oare in schimb ? 
Dacă inima Arhiereilor noştri a fost stăpânită 

s 

Iul românesc, unde pe lângă venerabila figură a Ar-
hidiaconului protopop Flonta, mai găseşte un viguros 
şi sănătos popor românesc nu numai Ia fizic dar şi 
în credinţă. 

Bogate şi plăcute sunt impresiile câştigate de 
toţi cei prezenţi la această vizitaţie canonică, impresii 
cari îl vor ajuta mult pe Exc. Sa să guverneze şi 
aceste regiuni cu părintească bunătate şi înţelepciune, 
ajutând şi îndreptând eventualele lipsuri ce ar fi şi 
desvoltând ce s'a găsit bun spre mai mare mărire a 
lui D-zeu, spre binele şi mântuirea sufletelor şi spre 
întărirea Sionului sfânt românesc. 

P. T. 

de sentimente de durere la despărţirea pe care în cu
vinte atât de impresionante ştiu să ni-o aducă Ia cu
noştinţă, apoi îi asigurăm că nici inima noastră nu 
simte altfel. Şi noi suntem pătrunşi pe de-a întregul 
de eceleaşi dureroase sentimente. 

O spunem aceasta în deosebi noi cei din noua 
eparhie a Maramureşului, cari nu ştim ce ne aşteaptă. 
Nu ştim încă cine va fi noul nostru Povăţuitor pe 
drumul nou şi neumblat al consolidării sufletelor de 
colaboratori adunaţi la un loc din patru eparhii cu deo
sebite obiceiuri şi vederi. Şi o spunem aceasta în 
special noi cei 31 preoţi români desfăcuţi de Ora
dea noastră cu trecutul ei atât de glorios. 

Noi ne despărţim, mai bine zis tot ce am lăsat 
în -vechiul nostru cămin se despărţeşte acum de noi. 
Noi rămânem cu durerea pe care numai amintirea ce
lor acolo lăsate o mai poate îndulci. Şi mai avem 
mângeerea, că — nu ca pe vremea Hajdu-dorogului 
— J dismembrarea noastră s'a făcut pentru a aduce 
„Un plus de viaţă în sinul bisericii noastre". 

Dar avem şi mulţumirea sufletească pe care ni-o 
dă liniştea conştiinţei că ne-am făcut datoria totdeauna 
constienţios. Este un adevăr recunoscut de cei mai de 
seamă bărbaţi ai acestei eparhii, că preotimea săt-
măreanâ a fost în toate timpurile o foarte preţioasă 
perlă în cununa de lauri ce împodobeşte fruntea 
acestui Preovenerat Ordinariat. Conşfie totdeauna 
de marea importanţă ce-o avea încă din străvechile 
timpuri în păstrarea legei şi a graiului strămoşesc, 
această preoţime n'a lipsit nici odată dela datorie. Nu
mai aşa, prin viaţa ei adânc duhovnicească în legă
tură cu muncă asiduă şi continuă a putut să-şi elupte 
această recunoştinţă de mare preţ a conducătorilor ei. 

Acum s'au terminat toate. Bulla papală ,Sollemni 
Conventione" a rupt legăturile noastre canonice cu 
vechea tulpină. Ceea ce am lăsat acolo însă este o 
chezăşie puternică, că ea va continua să înflorească 
şi pe viitor cu aceeaş putere şi vigoare, iar pentru 

V E S T I T O R U L 

Un cuvânt de adio 
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noi cei 31 altoiţi în tulpina cea nouă tot ce am lăsat 
dincolo va forma un izvor nesecat de amintiri dulci, 
menit să ne învioreze mereu sufletele, şi să facă, ca, 
purcezând pe aceeaş cale a implinirei datorinţelor, să 
putem elupta şi în noul nostru cămin aceleaşi recu
noştinţe de mare preţ. 

Aşadar adio scumpă Dieceză î 

Scumpă ni-ai fost, şi cu greu ne despărţim. Iţi 
zicem acum acest cuvânt dureros, izvorif din adâncul 
inimei noastre recunoscătoare. Iţi zicem adio, pem 
truca îţi datorăm mult, şi pentrucă ne simţim datori 
să-fi dăm măcar atâta. 

Primeşte-l cu aceeaş iubire, cu care ţ i i dăm. 
Găurit Pop. 

Activitatea „Agrului" la Şimleu 
In criza morală mondială în care ne găsim, mai 

acută chiar decât cea economică-financiară, singura 
speranţă de mântuire este în credinţa creştinească. 
Biserica, prin apostolii săi, preoţii, desfăşoară o muncă 
titanică în luptă cu imoralitatea, care pătrunde tot mai 
adânc în masele poporului. La fel fac şi toţi acei creş . 
tini luminaţi, cari îşi înţeleg rolul lor de sprijinitori ai 
bisericii şi propagă principiile moralei creştine. 

D-1 Dr. Caiiolan Meseşan, consilier Ia Curtea 
de Apel, preşedinte, însoţit de d-nii Teodor Ilea, în
văţător pensionat şi Sabin Paul, profesor, Şimleu, mem
brii au început activitatea „Agrului", ţinând prima şe
dinţă în corn. Criştelec, jud. Sălaj, în ziua de 17 Au
gust 1930, când s'a făcut şi promovarea solemnă a 
părintelui local M. On. Ioan Oltean — de protopop 
onorar, de cătră Revm. Emil Bran vicarul Silvaniei 
cu asistenţa Revm. Alimpiu Costea prof. arhidiacon 
on., Emil Ostatea protopop şi Augustin Moldovan pa
rohul Maladiei. 

La această şedinţă au luat parte un mare număr 
de săteni, de ambele sexe, împreună cu cei mai sus 
amintiţi şi Gh. Habjilă dir. şcol., Ioan Flonta înv. pen
sionat, Drd. Gh. Mocan, Drd. Eugen Oltean şi alţii. 

Preşedintele deschide şedinţa printr'o frumoasă 
cuvântare, în care arată scopul societăţii. Continuând, 
domnia-sa conferenţiază despre bazele civiliza-
ţiunii: Legea „Credinţei" care stabileşte raporturile 
dintre om şi Dumnezeu; legea „Moralei" care 
stabileşte echilibrul sufletesc al individului; legea 
„Dreptului" care stabileşte raporturile dintre oameni. 
Aceste legi sunt una şi aceeaşi, lege privită din 
punct de vedere divin. Ele se bazează pe legea 
iubirii de Dumnezeu şi de aproapele. Sunt isvoarele fe
ricirii de pe pământ şi din cer. Observându-le omeni
rea progresează, inimile se înobilitează, civilizaţia, 
adevărata civilizaţie, pătrunde tot mai adânc în mas-
sele populare. Neobservarea lor, aduce o societate 
imorală, sălbatecă, păgână. Biserica, cu învăţăturile 
Domnului Cristos, cuprinzând toate aceste legi în pe-
ceptele credinţii sale, împinge omenirea spre progres, 
spre adevăratul progres, creind adevărata civilizaţie. 
Sectele religioase desfiinţând biserica, desfiinţează 
putinţa progresului civilizaţiei. 

D-1 Teodor Ilea vorbeşte despre rolul şcoalei în 
desvOlfafea civilizalţunu umane. Dupăce face apologia 

timpurilor, cu neajunsurile lor, în cari nu se descope
rise meşteşugul scrierii şi al citirii, spune : Cea mai 
mare descoperire a omenirii a fost descoperirea scrie
rii şi cetirii. Prin scriere omul notează observaţiunile, 
descoperirile şi experienţile sale, care rămân să fie 
vecinie un bun al omenirii. Omul este prin aceasta un 
factor de progres. Murind, el lasă ştiinţa sa în lume. 
Prin cetire omul se introduce, în descoperirile înain
taşilor săi, folosrndu-se de ele ca şi cum însuşi le-ar 
fi experimentat. Cel mai mare folos pe care-1 aduce 
şcoala omenirii, este învăţarea scrierii şi citirii. Şcoala: 
însă, mai este un factor principal de progres şi eivi-
lizaţiune, pentrucă urmăreşte în scopurile sale desvol-
tarea cugetării şi a voinţei, cum şi inobilarea simţă-
mintelor. Referindu-se Ia poporul nostru, conferenţia
rul îndeamnă pe săteni să-şi frimeată regulat copiii la 
şcoală şi să le procure Ia timp cărţile şi rechizitele 
necesare. Adevărata şcoală, încheie domnia-sa, trebue 
să meargă mână în mână cu biserica pe calea ade
văratului progres. 

Cel din urmă care ia cuvântul este M. O. D. 
Ioan Olteanu, protopop din loc. Domnia-sa aratăeum, 
în decursul veacurilor, greutăţile neînchipuit de mari 
prin care a trecut poporul nostru au fost învinse nu
mai pentrucă poporul român a fost strâns legat de 
bisericuţa lui, plin de credinţa în Dumnezeu. Sub scu
tul crucii, Românii au făcut minuni de vitejie apărân-
du-şi familia şi ogorul, cu adevărat cum cântă poetul: 

„Preoţi cu crucea 'n frunte căci oastea e creştină" 
„Deoiza-i libertatea ..." 

Astăzi când am împlinit deviza luptelor -noastre 
milenare, avem cu atât mai mult datorinţa să ne ali
pim de biserica lui Cristos, nu numai pentru a mul
ţumi înaltului Creator pentru realizarea visurilor noas
tre naţionale, ci, mai vârtos, pentru a-i cere harul său 
ceres ; pentru prosperarea şi în viitor a neamului ro
mânesc. După cum în trecut, aşa şi în viitor, pavăza 
noastră împotriva relelor şi păcatelor din afară, sau 
din ţară, va trebui să fie tot biserica. Acei cari se 
lapădă de biserică, de .Crucea lui Cristos, se lapădă 
şi de ţara şi neamul românesc. Sunt ca nişte ramuri 
cari s'au tăiat dela pom şi nu mai pot rodi. îndeamnă 
pe săteni să se păzească de acei cari se alipesc de 
ei cu ademeniri viclene, căutând a-i atrage pe drumul 
pierzării. Şedinţa se închide la ora 5 p. m. -Gh. H. 
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DOUA CONFERINŢE 
de Dr l a c o b Radu, prepozit capitulai-, protonotar apostolic 

PREFAŢĂ. 
Pe cea dintâiu din aceste conferinţe o am ţi 

nul în Cluj la 21 ^Februarie 1929, în cadrul unei 
serii de conferinţe despre: „Unirea Bisericilor," 
aranjate din partea Reuniunei femeilor române-
unite din Cluj în Paresimile acelui an. 

Aceasta conferinţă era să fie publicată într'o 
broşură deodată cu celelalte cari s'au mai ţinut 

publicarea răspunsului nostru. Dar fiindcă, pe cât 
ştim, revista nu s'a mai ocupat cu această che
stiune şi mai având de pregătit pentru tipar şi alte 
lucrări, nu mai putem amâna publicarea răspunsului. 

Oradea la 1 Septemvrie 1930. 

Cum s'a făcut desbinarea Bisericilor şi unirea 
Românilor cu R o m a ? 

atunci, dar fiindcă acea publicare, din cauze inde
pendente de noi, nu s'a făcut atunci, credem a fi 
de folos să o publicăm noi ca să poată vedea ori 
şi cine, cât de nejustificată a fost alarmarea şi su
părarea stârnită în unele cercuri ortodoxe române 
din Cluj prin unele expresiuni şi constatări din a-
cea conferinţă, de sigur râu înţelese sau greşit in
terpretate din partea celor câţiva orlodoxi cari au 
fost de faţă. 

',. Nu am atacat nici acuma nici de altădată bi
serica ortodoxă română nici clerul sau instituţiile 
ei, dar credem că acea nu îşi poate aroga dreptul 
de imunitate suverană şi nu este atât de intangibilă, 
încât să nu ne fie permis a ne spune calm şi o-
biecfiv pararea despre trecutul şi despre cea ce se 
întâmplă azi în sinul ei, şi mai ales nu ne poate 
nime contesta dreptul de a ne apăra biserica noa
stră în contra atacurilor şi învinuirilor îndreptate în 
contra ei, de multe ori cu> reacredinţă şi cu pă
timaşă îndrăzneală din partea presei şi a scriitori
lor ortodoxi.. 

Faptele istorice expuse de noi sunt evidente 
şi nediscutabile, dar dacă totuşi s'ar crede cineva 
chemat şi competent să le critice şi combată, o 
poate face în mod obiectiv şi imparţial, respingem 
însă comentariile răutăcioase'şi răstălmăcirile pă
timaşe şi ma ales nu putem admite să ni se facă 
proces de intenţiuni. Din parte ne creaem că prin 
apelul făcut la închierea . conferinţei, prentru fră
ţeasca şi armoniasa conlucrare a celor două bi
serici surori pentru ridicarea şi regenerarea sufle
tească a patriei noastre, am dovedit in deajuns 
gândul curat şi buna tnten/iune de cari am fost 
animafi şi conduşi în expunerea ei. 

A doua conferinţă a fost prilejuită, după cum 
se spune şi îm introducerea ei, de nişte întrebări 
ale revistei: „Generaţia Unirei" din Cluj ţn_che 
st ia raporturilor confesionale ini re cele două Bi
serici româneşti. Acest răspuns pe care aveam de 
gând să-1 desfăşurăm şi în forma unei conferinţe 
apologatice, q fost trimis cu datul 1930 redacţiunei 
numitei reviste şi directorul ei, Domnul profesor 
universitar şi fost ministru Al. Lepedaiu, mulfumindu-
ne ne-a rugat, cadupăce publicarea răspunsurilor 
primite în revistă va mai întârzia, să amânăm Şi npi 

Onorat public, Doamnelor şi Domnilor, 

Una dintre chestiile cele mai mari şi mai impor
tante din câte au agitat şi preocupat lumea creştină 
în decursul veacurilor, a îost chestia si problema uni
tăţii Bisericii. Din cele dintâi timpuri ale creştinis-, 
mului, când răutatea şi rătăcirea omenească a pornit 
cele mai furioase şi mai viclene atacuri pentru distru
gerea operei Mântuitorului, toţi Papii, toate Sinoadele 
generale, toţi sfinţii Părinţi şi învăţători ai Bisericii 
au ostenit şi muncit, ca să readucă Ia ascultare şi 
supunere pe cei răsvătţi şi rătăciţi, să refacă şi întă
rească zidurile acestei dumnezeieşti Cetăţi înăuntrul 
căreia sufletele răscumpătate cu scump sângle lui 
Isus Hristos, pot să afle adăpost şi alinare în marea 
viforoasă a acestei vieţi, povaţă şi sigură îndrumare 
spre limanul fericirii de veci. Mai ales însă s'au fă
cut aceste stăruinţe şi multe încercări de împăciuire 
şi reunire din partea Pontificilor romani după provo
carea prin patriarhul Constantinopolitan Foţie la anul 
867 şi desăvârşirea prin urmaşul său Michail Cerula-
rie la anul 1054, a celei mai mari şi mai dezastruoa
se desbinări şi sfâşieri a Bisericii. 

Dar ce este mai de mirat, chiar şi în zilele 
noastre când se pare că materialismul şi scepticismul 
religios, au inundat omenimea întreagă cu malurile lor 
tulburi şi otrăvitoare de suflete, chestia unităţii creş-. 
tine se agită tot mai des şi se discută tot mai serios, 
chiar şi in unele cercuri unde lumea până acuma nu 
era obişnuită să vadă decât tendinţe centrifugale de 
independenţă a gândirei, or ambiţii preconcepute şi 
moştenite pare că excludeau a priori gândul şi in^en-
ţiunea de a discuta măcar o chestiune, & cărei 
fericită resolvare in chip neîndoios aduce cu sine re
nunţări si jertfe, cari poate că repugnă superbiei şi 
mândriei omeneşti, dar sunt cu atât mai fireşti şi mai 
proprii umilinţei creştineşti, care cu cât e mai pro
fundă şi mai sinceră, cu atâta ridică şi aproprie pe 
om mai tare de Dumnezeu. • 

Din fericire această chestiune preocupă şi fră
mântă si la noi multe suflete sincer creştine şi inte
ligenţe adânc cugetătoare. Şi credem pe drept cuvânt, 
căci ori ce ar zice cei câţiva, cari caută unirea bise
ricilor pe căci şi prin mijloace cu totul streine .de 
natura şi de constituţia adevăratei biserici a lui Hris-
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tos, cert este că sufletul bun şi adânc religios al 
poporului nostru, nu poate să voiască şi dorească 
altă unire, decât acea care se poate obţine prin pre
luarea legăturilor vechi cu Roma, cari fără vina şi 
fără conlucrarea lui au fost rupte prin un fatal destin 
al istoriei, pe urma căruia atâtea desastre şi atât de 
mari suferinţe au venit asupra lui. Nici un popor din 
lume nu este mai puţin vinovat de ruperea unităţii 
bisericii lui Hirstos, de sfăşiarea hainei lui necusute, 
nici un neam nu este mai vrednic de a fi cât mai 
aproape de fântâna harurilor ce isvoresc din nedes
părţita lui Inimă. Şi tare credem, că nici un popor nu 
este mai bine dispus să meargă pe calea ce duce la 
acel isvo'r dumnezeiesc! 

Nu poate dară să fie din punct de vedere creşti
nesc şi românesc, un lucru mai frumos decât a vorbi 

'cât mai des în spiritul adevărului şi al dragostei creşti
neşti despre: Unirea Bisericilor. Iar această unire 
nu poate să fie adevărată şi trainică, dacă nu este 
unire în credinţă, căci precum spune P. S. Părinte 
Papa Piu al Xl-lea în epistola sa enciclică: „Morta-
lium animos" din 6 Ianuarie 192.8 despre această uni
re, credinţa este temelia vieţii creştineşti şi iubirea 
între creştini se basează pe unitatea in credinţă: 
„Aşadar, răzimându-se iubirea pe credinţa întreagă şi 
sinceră, ca pe temelia ei, e de trebuinţă ca" ucenicii 
lui Hristos să fie în locul întâiu uniţi prin aceeaş 
credinţă." 

De aceea prea vrednica DV. Reuniune face un luc
ru foarte bun şi folositor punând la ordinea zilei tra
tarea acestei chestiuni, în special în cât ea priveşte 
biserica noastră româna-unită, într'o serie de confe
rinţe ce se vor ţinea din partea câtorva distinşi 
membri ai clerului nostru, şi eu mă simit în mod deo
sebit onorat prin faptul, că am fost rugat să încep 
seria acelor conferinţe, tratând tema: Cum s'a făcut 
desbinarea Bisericilor şi unirea Românilor cu Roma ? 

Precum vedeţi Doamnelor şi Domnilor, tema 
este vastă dar ca să nu abuzez de timpul ce-mi stă 
la dispoziţie şi de răbdarea Dv., voiu încerca să fiu 
cât să poate de concis şi totuşi să fac o descriere şi 
o expunere completă şi exactă a subiectului ei. Deci : 

1 . 
Cum s'a făcut desbinarea Biseric i lor? 

1. Neunirea cea mare nu a venit ca o vijelie 
neprăznică sau ca p boală neprevăzută preste ţerile 
şi popoarele inundate apoi de valurile ei cutropitoare. 
Nu! Această mare nenorocire şi-a avut cauzele ei 
adânc înrădăcinate în trecutul unuia dintre factorii ei 
principali, a neamului grecesc din împărăţia Bizan
ţului. Această boală a fost aşa zicând endemică în 
biserica răsăritului, unde la anumite intervale se ivea 
în măsură mai gravă ori mai dompală în formă de 
erezii şi schisme, cărora li s'a pus apoi culme şi pe
cete trainica prin viclenia şi ambiţia nemăsurată a 

celor doi mari reprezentanţi ai rassei lo r : patriarhii 
Foţie şi M. Cerularie. Marea desbinare s'a copt şi 
pregătit şi a mocnit veacuri de-a rândul ca focul sub 
spuză, ca germenul unei boale în organism, şi a a-
şteptat numai momentul favorabil, ca să erumpă cu 
toată furia şi să încerce a distruge edificiul şi orga
nismul puternic al bisericii lui Hristos, aşezată pe 
stânca neclătită a lui Petru pururea viu în urmaşii 
lui din Roma vechie, a cărei splendoare şi vigoare re-
sistă dârz şi neînfricată orgoliului nemăsurat al Ro
mei celei noui, închipuita moştenitoare a puterii şi 
fastului împărăţiei Cesarilor, ajunsă în declin şi des
compunere încă mai înainte de ce Constantin cel 
Mare a strămutat capitala ei în orient şi din latină ce 
era, pe încetul s'a grecizat cu totul. 1). 

Din acest moment vechia ură de rassă ce se 
născuse între Grecii cuceriţi şi Romanii cuceritori, 

1 Nola. Pregătirea neunirei. 
Marile desbinări religioase ca şi revoluţiile politice _ şi 

sociale, nu se ivesc subit ca cutremurul de pământ. Ele se pot 
asemăna cu sămânţa care s« desvoallă pe încetul sub influenta 
favorabilă, prielnică ori potrivnică a mediului şi a împrejurări
lor, până când ea poate să încolţească' şi să răsară. Samânfele, 
germenii întâmplărilor sunt ideile şi nimic nu csie mai adevărat 
decât această maximă, pe cât de des repetată pe atât de 
pujin înţeleasă, că : lumea e condusă de idei. Deplorabila ne
unire care prin intrigile celor 2 trufaşi patriarhi Fofie şi M. 
Cerularie a desbinat orientul şi apusul, încă a avut ideea sa 
conducătoare. Ea a început â se da pe fată prin veacul al IVMea, 
curând după conversiunea lui Constantin şi aflând teren bun, a 
mers cu paşi repezi spre deplină realizare. Această idee nu 
este alta decât: ideea păgână a confusiunei puterei civile cu 
cea spirituală cu totala subordonare a acesteia fafă de cealaltă ; 
idee cu toiul contrară principiului creştin care a eliberat con
ştiinţele de sub atotputernicia Stalului şi pe carele dumnezescul 
întemeietor al creştinismului l'a statorit prin cuvintele: 
da{i cele ce sunt ale împăratului, împăratului, şi cele ce 
sunt ale lui Dumnezeu, lui Dumnezeu (Mat. 22, 21). Din 
acest punct de vedere neunirea nu este altceva decât un episod 
al acelei mari lupte care se dă de atâtea veacuri între împăra
ţi (sau puterea lumească) şi Isus Hristos, între imperiu şi preo
ţie, între Biserică împărăţia lui Dumnezeu şi între Stat împără
ţia Iumei, între ideea catolică universală şi între ideea parti. 
cuiară şi naţională. 

Is,ioria bisericei orientale dela Constantin până la Mihail 
Iii cel beţiv, dela Eusebie din Nicomedia până Ia Fotie, nu 
este altceva decât o istorie neîlreruptă de conflicte şi de ră
gaz între ideea catolică reprezentată prin episcopul Romei, ur
maşul sfântului Petru, şi ideea păgână, întrupată în 2 persoane 
cari merg aproape totdeauna mână în mână : împăratul Orien
tului şi episcopul capitalei sale, stăpânul şi sluga, împăcatui-
papă şi antipapa. Aceaasta este perioada pregătire! schismei. 
Din partea împăratului ideea păgână se manifestă prin ame
stecul continuu în toate chestiunile bisericeşti; din partea epis
copului bizantin prin înlocuirea principiului ierarhic întocmit de 
Isus Hristos, prin principiul proclamat în chip solemn \n sinodul 
dela Calcedon în 451 şi în cel Trulan din 691, că : «Dacă vre-o 
cetate s'a înoit de împărăteasca stăpânire, [sau iarăşi s'ar înoi, 
politiceştilor şi publicelor forme să urmeze şi rânduiala biseri
ceştilor eparhii." 

(Din: Dictionaire Apologeliqae de Ia Foi Catolique, rsiv 
VII. pag. 346-7 ) 
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alimentată şi de marea deosebire de limbă, cultură, 
rituri şi datini religioase, a crescut tot mai mult şi 
prăpastia între orientul îmbătat de glorie şi orgoliu 
şi între occidentul barbar şi decăzut, cum era so
cotit de Greci, s'a făcnt tot mai mare. Din acea ură 
şi dujmănie a provenit dispreţul reciproc al limbilor 
şi ca urmare ignorarea literaturei teologice, aproape 
singura literatură pe acea vreme, şi a operelor sfinţi
lor Părinţi, aşa încât de ex. în orient nici scrierile 
celui mai mare geniu al bisericii, ale sfântului Augus-
tin, nu erau cunoscute! De aci apoi discuţii şi ne
înţelegeri degenerate în invective şi dujmănii scan
daloase. 

Spre culmea nenorocirei la aceste divergenţe şi 
neînţelegeri de natură naţionale si religioase, s'a mai 
adaus şi amestecul politicei, care de câte ori trece 
preste hotarul ei în domeniul religiunii, numai stri
căciune şi desastru produce. Căci împăraţii bizantini 
supăraţi pentru pierderea Italiei centrale şi Romei 
ajunse a fi un stat al Papilor, tratau părţile încă su
puse lor ca teri cucerite şi le exploatau şi jefuiau 
fără de milă, iar mai ales erezia inconoclaştilor pa
tronată de către împăraţii bizantini, a otrăvit tot mai 
mult relaţiunile dintre orient şi occident şi le-a făcut 
aproape inexistente dupăce papa Leo al IlI-lea a re
staurat pe noui baze imperiul roman din apus, în 
profitul dinastiei Carolingilor. 

2. Alt preludiu, altă cauză a marei neuniri a 
fost cezaropapismul împăraţilor constantinopolitani. 
Constantin cel mare şi după conversiunea sa la cre
ştinism, a rămas stăpânit şi obsedat de ideea confu-
siei supremei puteri civile cu cea spirituală cu totala 
subordonare a acesteia faţă de ceealaltă. Acest ce-
zaropapism s'a validitat în imperiul bizantin mai ales 
dela Iustinian (527—565) în coace şi după desbinarea 
bisericilor a făcut să cadă biserica din orient cu totul 
în starea umilitoare de roabă a statului. Cezaropa
pismul a ajuns la deplina lui putere şi desvoltare în 
împărăţia rusească a ţarilor moscoviţi. 

Devenind Constantin creştin a văzut totuş că 
lipsindu-i ordul suprem al episcopiei din împărăţie nu 
poate să fie şi şeful religios al nouei sale credinţe; 
însă episcopii din impărăţia jlui fie din recunoştinţă 
pentru binefacerile lui faţă de biserică, fie din slă
biciune şi linguşire, prelângă cinstea de a fi pro
tectorul şi apărătorul aceleia, i-au permis să aibă 
parte şi în ocârmuirea ei ca un episcop extern cum 
îi plăcea lui să se întituleze, iar biserica exaltându-1 
T a numit: „De Dumnezeu încununat şi întocmai 
cu Apostolii, isoor al credinţei, dăruit cu înfelep-
.ciunea lui Solomon, blândefa lui Dau d şi dreapta 
credinfă a Apostolilor''! (Mineul din 21 Maiu). Aşa 

«că din episcop extern el a ajuns nu peste mult stă
pânul absolut al episcopilor adevăraţi şi autocrat atot
puternic în biserică. Această putere fără margini şi 
îfără frâu, a trecut apoi şi la urmaşii lui dintre cari 

e drept că unii au făcut şi mult bine bisericii şi au 
apărat'o şi ajutat'o în marile ei lupte CM ereticii, dar 
mulţi au abuzat de puterea lor şi fără considerare la 
autoritatea supremă bisericească a Papilor recunos
cuţi de toată lumea de capi ai bisericii, după capri-
ţiul lor convocau sinoade, numeau şi destituiau epis
copi şi adese ori conduşi numai de reson şi interese 
politice de stat, aduceau legi şi canoane disciplinare 
bisericeşti şi chiar decrete dogmatice; aşa că se poate 
spune, că toate ereziile câte au tulburat şi îndurerat 
biserica dela anul 325-787, au fost apărate şi patro 
nate, ori chiar inventate de către împăraţii bizantini. 

Şi credeţi că episcopii imperiului, mai alas cei 
din centrul lui, au cutezat să facă opoziţie acestor ră
tăciri şi prepotenţe împărăteşti ? Foarte puţini au fost 
de aceştia. Căci ei mai toţi au fost creaturile şi cur-
tizanii împăraţilor şi ori ce opunere a lor era egală 
cu destituirea şi exiliul! Martiri puţini au fost între 
ei şi doar dacă se mai aflau printre monahi, iar teo
logii în general preferau să enunţe păreri linguşitoare 
ca acea a patriarhului Mennas în sinodul constantim> 
litan din anul 536, c ă : în biserică nimic nu se poate 
face în contra voiei şi fără aprobarea împăraţilor, sau 
a diaconului Agapit. că împărntul este predestinat şi 
pus de Dumnezeu ca să ocârmuiască biâerica în
tocmai precum ochii conduc trupul' şi că între el şi 
Dumnezeu nu este lipsă de alt mijlocitor. In contra 
aberaţiunilor şi prepotenţeii împăraţilor, numai papii 
dela Roma an cutezat să-şi ridice glasul de protest 
osindind şi anatemisind samavolniciile şi ereziile lor. 
Le-a şi succes să facă să triumfe adevărul la Nicea 
şi la Efes, la Constantinopol şi la Calcedon, şi îm
păraţii mai buni şi mai înţelepţi, ca Teodosie şi Iusti
nian, au şi recunoscut şi venerat puterea lor, pe alţii 
însă acele biruinţe îi genau şi, în papi vedeau nişte 
rivali cari trebuiau înlăturaţi, sau cel puţin puterea lor 
trebuia contrabalansată prin acea a unor rivali pe 
cari îi aveau la îndemână în persoanele episcopilor 
din Roma cea nouă, Bizanţul lor. 

3. Şi iafă în felul acesta s'a ajuns la-a treia şi 
poate cea mai principală cauză a desbinărei. 

Grecii vicleni şi sofistici cum erau din firea lor, a-
mestecând şi confundând atribuţiile şi puterea impe
riului cu a bisericii, au ajuns la concluzia că biseri
ca este supusă statului şi că papii dela Roma au fost 
recunoscuţi de şefi ai bisericii din cauza, că Roma 
veche a fost capitala imperiului şi nu din voia lui 
Dumnezeu. Din aceste premise urma după părerea 
lor, că fiind acuma şi Roma nouă capitală de imperiu 
şi episcopul ei trebuie să aibă primatul în biserjcâ 
asemenea cu cealaltă. Aşa au hotărît în sinodul I. 
Constatinopolitan la anul 381 ş i în cel din Calcedon 
la anul 451, când au supus jurisdicţiunei lui şi pe 
mefropoliţii şi episcopii din Pont, Asia şi Tracia ; iar. 
mai târziu patriarhii din Constantinopol şi-au arogat, 
dreptulde ă judeca şi depune pe toţi ceilalţi patriarhi 
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din orient. De aci în colo pas cu pas s'a mers 
până la independenţa totala ba chiar până la a se 
declara Constantinopolul superior Romei vechi. La 
capătul veacului al Vl-lea patriarhul Ioan IV postel
nicul sau ajunătorul [586-595] a luat pretenţiosul ti-
lut de patriarh ecumenic faţă de care papa S. Grigo-
rie I cel Mare [590-604] s'a întitulat: „Servus servo-
rum Dei, sluga slugilor lui Dumneze", cari cuvinte 
şe păstrează şi acum în titulatura papilor. Dar ce iro
nie tristă a soartei, că precând ecumenicitatatea patri
arhilor din Constantinopol, care nu a fost reală şi 
adăvărată nici când, azi abia trece preste zidurile dă
răpănate ale Bizanţului, puterea şi autoritatea fără sea
măn în lume a : „Slugei slugilor lui Dumnezeu" se 
întinde preste întreg globul pământului. 

Neîndestuliţi cu sumeaţa titulatură patriarhii din 
Constantinopol cu ajutorul împăraţilor, au început a 
invada teritoriile supuse papilor, cum a fost provincia 
Iliriei de care se ţineau şi strămoşii noştri creştini din 
Dacia, mai întâiu la anul 421 sub împăratul Teodosie 
II, apoi definitiv la anul 732 sub Leon III spărgătorul 
de icoane. Apoi au adus în sinoadele lor legi cari 
priveau întreagă biserica şi protejau pe episcopii răs-
vrătiţi în contra papilor. Şi pentru ca să nu fie nici 
ei mai pre jos cu originea, şi-au însuşit legenda 
lipsită de ori ce temeiu, că întemeietorul episcopiei 
vechiului Bizanţ ar fi fost sfântul apostol Andreiu. 

Toate protestele papilor în, contra atâtor ilegali
tăţi şi orgolioase uneltiri, au rămas fără rezultat. Patri
arhii Constantinopolului numai făceau pe surzii, dar 
mulţi dintre ei au fost chiar inspiratori şi autori de 
erezii. Dela moartea Iui Constantin cel mare 337, 
până la sărbătoarea ortodoxiei ţinută mai întâiu după 
înfrângerea ereziei inconoclaştilor Ia anul 1842, adecă 
într'un period de 505 ani, în 248 de ani a fost ruptă 
prin erezii biserica Constantinopolului de cea din Ro
ma veche. 

4. In această atmosferă miasmatică şi explosivă 
se ivi personalitatea lui Foţie protospătarul curţef îm
părăteşti adecă comandantul gărzii imperiale, dotat cu 
toate însuşirile unui revoluţionar bisericesc: ştiinţă 
profundă, fiind unul dintre cei mai învăţaţi bărbaţi ai 
veacului său, ambiţie nemăsurată, mare popularitate 
şi excelente legatari sociale, fiind în bună prietinie 
mai ales cu cesarul Bardas, unchiul tinărului împărat 
Michail al IlI-lea beţivul, care aspira la tronul împă
rătesc. Fiind acesta om foarte depravat, căci trăia în 
fărădelegi cu nora sa, văduva unui fiu al său, era 
aspru mustrat din partea patriarhului S. Ignaţie, fiu 
de împărat şi el, şi odată în ziua de Botezul Domnului 
a fos ruşinat în public refuzând să-1 împărtăşască cu 
S* Cuminecătură. De aceea Bardas i-a jurat perirea; 
şi findcâ Ignaţie s'a opus la dorinţa împăratului de a 
îmbrăca cu sila pe mamă-sa şi pe 2 surori ale lui în 
haina monahală, la instigaţiile lui Bardas, sub pretex
tul că a conjurat în contra statului, în 23 Nov. 857 a 

fost depus şi trimis în exil. 
Ca urmaş i-a fost designat' Foţie, care în restimp 

de 9 zile contrar prescrierilor s. canoane, a tre
cut prin toate gradele ordului preoţiei si instalat în 
scaunul patriarhal. Bine ştiind însă că fără aprobarea 
papei nu putea fi patriarh legitim, prin scrisori min
cinoase a arăta papei Nicolae I c ă Ignaţie ar fi demi
sionat de bunevoie, că el numai silit de popor a pri
mit acea demnitate şi atât el cât şi împăratul au ce
rut să fie întărit. Dar tot la Roma a recurs şi igna
ţie descoperind înşelăciunea lor, iar urmarea a fost 
că acel mare pontifice a repus pe Ignaţie în scaun, 
iar .pe Foţie şi pe partizanii lui din cler i-a depus şi 
osândit după vrednicie. 

Acum însă Foţie care mai înainte se arătase 
supus papei şi catolic adevărat, altfel nu ar fi cerut 
întărirea lui, s'a răsvrătit pe faţă şi a ridicat mai 
multe acuze în contra bisericii din Roma şi o luptă 
aprigă s'a iscat între cele două mari biserici creştine. 
Prea lung ar fi să urmărim toate fazele acestei du
reroase lupte, înăsprite între timp şi cu chestia juris-
dicţiunei asupre poporului bulgar, pentru care chiar 
şi S. Ignaţie a ajuns în conflict cu papa. 

După moartea lui Ignaţie Foţie s'a instalat iară 
în scaunul pariarhal şi prin noui apucături viclene a 
căutat să obţină aprobarea papilor, dar toate fiind des
coperite, fu din nou Osândit şi în urmă l'a ajuns şi pe 
el mâna lui Dumnezeu, căci împăratul Leo al Vl-lea 
l'a depus şi închis în mănăstire unde muri uitat de 
toţi la 6 Februarie 861. 

5. După căderea lui Foţie se părea că unitatea 
bisericei s'ar fi restabilit, dar unii dintre urmaşii Iui 
au sgândărit mai departe diverginţele inventate sau 
formulate de el. Relaţiunile mai mult sau mai puţin 
bune şi cordiale între cele 2 biserici s'au menţinut 
totuşi, până când ruptura s'a făcut definitivă prin pat-
riahul Michail Cerularie la anul 1054. Acesta a fost 
un om stăpânit de o ambiţie nemăsurată, nu aşa în
văţat însă ca Foţie, dar cu voinţă de fier şi aspira la 
nu mai puţin, decât să concentreze în mâinile sale 
puterea spirituală cu cea lumească a imperiului, re
ducând se înţelge pe împăraţi la rolul de coadiutori ai 
patriarhului. Spre aceasta însă era de lipsă să se scutu
re de tot închipuitul jug, adecă jurisdicţiunea şi supre
maţia papilor. Aceasta a şi dus'o la îndeplinire făcân-
du-se astfel principalul vinovat şi răspunzător înain
tea lui Dumnezea şi a oamenilor de cea mai dure
roasă sfâşiere a bisericii lui Hristos. Dar precând 
credea că s'a înălţat mai tare, a fost umilit mai mult, 
căci biserica lui a căzut tot mai mult în robia puterii 
civile, devenind adeseori să fie numai un joc frivol 
al politicianilor, precum mărturie ne este tot trecutul 
bisericilor orientale atitochefalisate până în zilele 
noastre. 

După desăvârşirea desbinărei ura între Greci ş i 
Romani,'între popoarele din orienf şi cele din occi-
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dent, cuprinse în general sub numirea de: „Latini," a 
devenit tot mai mare, dar mai ales după greşelile şi 
atrocităţile săvârşite de câtre unii comandaţi de arma
te în răsboaiele cruciate, a ajuns a fi aproape fără 
margini, aşa încât în anul 1453 când Turcii asediau 
tot mai grozav Costantinapolul, faţă de aceia dintre 
Greci cari erau de părere să se ceară ajutorul latni-
lor, s'au aflat alţii cari să strige: „Mai bine Turci 
dacât Latini"/ Această stare de suflet (aproape de
mentă) a orientalilor a făcut ca precum încercările de 
reunire, vre-o 20 între veacurile X I - X I V , ce e drept 
multe din ele inspirate de motive politice, nu au suc
ces şi nici cele mai solemne şi mai importante din 
Sinodul din Lvon la a. 1274 şi din Florenţa la anul 
1439, nu au fost durabile, tot fără de rezultat să fi 
fost şi chiemările de unire făcute de către papi in 
decursul veacurilor următoare pâna în zilelle noastre 
(Enciclica P . S . P. Piu XI: „Mortalium animos" din 6 
Ianuarie 1928). Uniri parţiale s'au făcut de ex, la noi 
Românii, la Ruteni şi în măsură foarte mică chiar şi 
la Greci şi Bulgari, day marea massă a poparelor de 
rit oriental au rămas despărţite. 

După căderea Constantinapolului neunirea a fost 
alimentată şi protejată chiar şi din partea Turcilor, 
cari din motive politice căutau să facă imposobil ori 
şi ce contact al supuşilor lor creştini cu poparele din 
apus, dar mai ales a fost apărată şi susţinută mai târ
ziu din partea Muscalilor, cari prin ortodoxia neunită 
nădăjduiau să ajungă stăpânii întregului orient. ' 

însuşi clerul grecesc înalt, patriarhii şi episcopii, 
cari sub Turci ajunseseră să fie şi şefii politici ai cre
dincioşilor lor pe cari îi exploatau şi jefuiau fără de 
milă, ca să se poată susţinea în scaunele lor, pe cari 
erau siliţi să le cumpere pe bani grei dela Sultani şj 
dela marii demnitari ai imperiului, căutau prin tot fe
lul de calomnii şi bârfeli să alimenteze ura în contra 
occidentalilor, ajungând în fanatismul şi perfidia lor 
pâna acolo, ca să excomunice şi anatemizeze şi pe cei 
cari făceau comerţ cu apusenii ori învăţau limbile lor! 

Voivozii români din Moldova şi Muntenia precum 
înainte de unirea dela Florenţa aşa şi după acea până 
în veacul al XVIII- lea. au avut adese ori legături cu S. 
Scaun apostolic al Romei, dar aceste legături de natură 
mai mult politcă nu au putut duce la unirea religioasă 
deplină, după cum a fost dorinţa unora dintre voivozi, 
fiind acea împiedecată deoparte de către Greci din moti
ve religioase, iar de alta de către Turci şi Muscali din 
motve politice, precum s'a spus mai sus. ' ) 

După această privire generală asupra desbinării 
Bisericilor, să vedem în special: 

Cum s'a făcut unirea Românilor cu Roma? 
1. Am văzut până aici carf au fost cauzele şi 

cum s'a produs marea şi dureroasa neunire prin des-

>) M.Th, Carade: Papa, Bucureşti 1917, Cap. V. 

binarea bisericii orientale de cea apuseană, în care 
spre cumplita lui nenorocire a fost atras şi cuprins 
şi neamul românesc. Se pune dară întrebarea: Cum 
şi prin ce împrejurări poporul românesc de origine oc
cidental şi de viţă latină fiind, a ajuns totuşi cu suf
letul legat şi lipit de orient în aşa măsură,' încât pri
veşte şi azi cu ură şi dispreţ la ceea ce popoarele 
înrudite din occident au mai sfânt şi mai de preţ: cre
dinţa şi biserica? Căci, precum lucru în deobşte cu
noscut este, precând la noi se maimuţează şi impor-
tează tot ce se face în apusul latin, în Franţa mai 
ales, chiar şi viţiile cele mai rafinate mai detestabile, 
numai de biserica catolică, care duce o luptă atât de 
admirabilă pentru apărarea şi păstrarea curăţeniei şi 
splenedarei credinţei, şi a moralei creştine să nu se 
vorbească. Aceasta iritează şi indispune pe toată lumea, 
dar şi face ca mulţi şi multe din ortodoxie, poate mai 
mult din motive politice sau din obişnuita paradă stră-
moşască decât din adevărată pietate şi interes faţă de 
biserică, să se tulbure şi agite de parcă cine ştie ce 
primejdie şi ce cataclism ar ameninţa norodul şi ţara. 
Să ne aducem numai aminte de foarte inofensiva 
chestiune a Concordatului! ' 

Răspunsul la această întrebare ni-1 dă părerea 
comună a scriitorilor români, mai toţi ortodoxi, admi
rabil cuprinsă şi expusă în articolul: „Legea strâmo^ 
şascâ a poporului român" din voi. II. pag. 238 şi 
urm. al opului: Tologia fundamentală ediţia a 2-a din 
anul 1927 de I. P. S. Sa mitropolitul Dr. Vasile Suciu. 
După această părere este pe deplin dovedit, că: Ro
mânii au primit creştinismul din apus, după 
ritul latin, cu limba liturgică şi cu disciplina/ 
bisericească latină. Trnp de 8 veacuri ei au fost 
uniţi cu Roma şi supuşi atât jurisdicţiunei primaţiale 
cât şt celei patriahale papilor dela Roma, reprezentaţi 
în veacurile IV-VI prin vicarii lor arhiepiscopii din 
Tesalonica, apoi până în veacul al Vll-lea prin arhi
episcopul din oraşul Prima Justiniana întemeiat de că
tre împăratul Iustinian la anul 535. Acest oraş dispă
rând prin invasiunea Slavilor în secolul VII, -Româ
nii au ajuns iară sub dependenţa arhiepiscopului din 
Tesalonica, care era sub jurisdicţiunea Romei. 

2. După încreştinarea Bulgarilor, făcută prin Greci 
la anul 864, împăraţilor din Constantinapol le-a succes 
pe baza de motive politice, să întindă jurisdicţiunea 
patriarhilor greci şi asupra terii Bulgarilor. Şi fiindcă 
atunci aproape toată Dacia Traiană era dependentă de 
regatul bulgar, dela Bulgari au primit şi Românii ritul 
şi limba slavonă în biserică şi mai târziu chiar şi în 
viaţa de stat a celor două principate române. Astfel 
dară după convintele marelui nostru istoric D. Onciul: 
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„Prin Bulgari şi odată cu dânşii, noi am fost 
despărţiţi de biserica romană; dela dânşii am 
primit limba slavonă în biserică şi stat, c a r e 
domină apoi viaţa noastră intelectuală pâna 
în secolul XVII. Aşa ne-a fost fatalul destin al 
istoriei" (Citat Ia Dr. V. Suciu pag. 260). 

Iată dară cum a îost neamul românesc fără voia 
şi vina lui, neîntrebat şi neascultat de nimeni, făr acte 
scrise şi fără peceti, despărţit de mama Roma, şi 
limba lui scoasă din biseriică şi din viaţa publică, 
despoiată de haina şi de podoaba cea frumoasă a lite-
rilor străbune şi desfigurată până la necunoaştere de 
către azbuchile slavone. Prin această despărţire s'a 
întrerupt pe veacuri îndelungate legătura şi comuni
tatea sau contactul cultural al poporului român cu a-
pusul latin şi după despărţirea definitivă din anul 1054 
în sufletul lui s'a infiltrat pe încetul toată ura şi 
toată otrava grecismului împotriva bisericii catolice 
romane şi a popoarelor latine. Toată gândirea şi toate 
simţemintele lui i-au fost înăduşite şi strivite de sla
vismul tâmpit şi orb (cum îl numeşte istoricul Xenopol) 
care îngroşa tot mereu întunerecul ce-H cuprinsese 
minţile. Chiar şi numele său străvechiu de latin ajun
sese a fi un nume de hulă şi de batjocură. 

Opera de distrgere a slavismului o substitui şi 
continuă apoi poate şi mai nefasta stăpânire şi lăco
mia fără seamăn a grecismului, de al cărui jug ţările 
române s'au scăpat abia la începutul veacului XIX. 

Cine poate să cuprindă cu mintea enormele pagu
be sufleteşti şi culturale cauzate neamului românesc 
de această fatală întunecime de 8 veacuri şi cine ar 
putea preţui îndeajuns îolosele şi binefacerile cari ar 
fi isvorit din neîntrerupta lui legătură cu credinţa şi 
cultura fraţilor din apus? Aportul sufletesc ce îl aduce 
biserică noastre din contactul şi legătura cu marea 
biserică catolică, pentru luminarea şi sfinţirea suflete
lor credincioşilor ei şi prin acea pentru purificarea şi 
întărirea întregului suflet al neamului, nepreţiuit este 
şi acum, dar unde am fi oare dacă nu am fi fost nici 
când despărţiţi de dânsa? 

Din nefericire nunumai jalea şi întunerecul sla
vismului şi a grecismului au fost rezervate poporului 
român, căci în Ardeal, sub care acuma înţelegem toate 
părţile lociiite de Români de pe teritorul fostului regat 
unguresc, alte nenorociri şi alte primejdii se iviră, cari 
îl ameninţau cu totală nimicire. Pe când în principa
tele române slavismul înecase orice mişcare de cul
tură românească, iar grecismul pe deasupra mai pu
sese mâna pe o mare parte a avuţiei lor, şi biserica 
a fost ajuns să fie numai o slugă umilită a puterii 
lumeşti, aici dincoace de Carpaţi reformaţiunea, cea 
calvino-maghiară mai ales, şi-a fost pus în gând să 
cucerească pe seama sa credinţa acestui mult oropsit 
popor, ceeâce era tot una cu desnaţionalizarea lui. v 

( Va urma ) 

Comiletul parohial al bisericii române unite din Zălau. 

APEL 
In oraşul de reşedinţă a judeţului Sălaj, în Zălau, 

credincioşi românii uniţi nici pânză azi nu au o bise
rică vrednică de capitala unui judeţ. Faptul în sine se 
Hatoreşte vitregiei vremuiilor şi împrejurărilor grele 
în cari au trăit Românii din acest oraş. 

Dacă în trecut a fost suficientă pt. Românii uniţi 
din Zalău o capelă modestă, azi e ruşine ca în capi
tala judeţului Sălaj, unul din cele mai româneşti jude
ţe din Ardeal, să nu aibă o biserică, care să stea cu 
vrednicie alături de bisericile pompoase ale credinci
oşilor altor confesiuni din Zalău. 

Dorinţa ferbinte a parohienilor din acest oraş e 
să ridi e o sfântă biserică, corespunzătoare vremilor 
de azi. In acest scop au adunat cu multă strădanie şi 
cu mari jertfe suma de patru milioane lei , cu toate că 
majoritatea absolută a lor e săracă, cum sunt aproape 
toţi Românii dela oraşe. 

Biserica plănuită a se ridica în oraşul nostru 
şi a < ărei edificare începe în primăvara acestui an, 
va costa aproximativ şapte milioane lei. Parohienii din 
Zălau sunt gata să jertfească cât vor putea mai mult 
pentru adunarea sumei care lipseşte din costul edifcă-
rii bisericii. Considerând însă că din sărăcia lor nu 
vor putea aduna suma de trei miloane, fac un căldu
ros apel către toţi credincioşii bisericii unite şi către 
toţi oamenii de bine, rugându-i să binevoiască a da 
un ajutor cât de mic pentru mări fondul de construcţii 
al bisericii din Zălau. 

In chip deosebit rugăm pe intelectualii şi po
porul din Sălaj, pe jiii acestui judeţ aşezaţi în alte 
părţi, precum şi pe toţi aceia, cari au avut sau au ceva 
legături cu acest judeţ, să contribue la realizarea mă
reţului scop al nostru, tare să fie fala şi mândria nu 
numai a celor din Zălau ci a tuturor Sălăjenilor. 

îndrăznim să vă trimitem acest upel împreună u 
o listă de subscripţii în care vă rugăm să treceţi u 
numele pe toţi aceia, cari vor binevoi a contribui cu 
obolul lor la mărirea fondului bisericii noastre, iar su
mele colectate împreună cu listele de subscripţie să 
le trimiteţ ori Oficiului parohial unit di*h Zălau, ori 
Băncii „Silvania" filiala Zălau, menţionând pe manda
tul poştal, că suma se trimite pentru fondul de con
strucţii al bisericii. 

Avem convingerea fermă că acest apel va găsi 
ecou în sufletul DV. creştinesc şi românesc şi veţi 
grăbi să contribuiţi cu o cărămidă la biserica nouă 
din oraşul Zălau, care se va ridica pentru preamări
rea lui Dumnezeu şi va fi dovadă vecinică a tăriei 
neamului nostru românesc şi a bisericii noastre unite. 

Zălau, Ia 23 Ianuarie 1930. 
Comitetul parohial 

al bisericii unite din Zălau. 
Nr. 1066/1930. 

Aprobăm şi recomandăm tuturor 
cu toată căldura. 

s. s. E P I S C O P 1ULIU 
Gherla, din şedinţa consistoriala 

ţinută Ia 22 Febr. 1930. 

N. R. Ofertele se pot trimite şi la Administraţia rev. 
„Vestitorul". 
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CRONICI 
No. 2448/1930. ~ 
Concurs la parohiile v a c a n t e 

Pentru complenireâ parohiilor vacante Păuleşti 
(districtul Barcău), Vălani (dîstr. Beiuş), Betfia (distr. 
Oradea), Păţălusa (distr. Sărăuad), Doh (distr. Ipului) 
şi Arghireş (distr. Bredelui) se publică concurs cu 
termenul de 10 Octomvrie 1930. 

Oradea, Şed. Cons. din 13 Septembrie 1930. 

Primiri la Teologie. La 11 Sept. c. 
s'a ţinut consistor plenar participând şi protopopii 
Sălajului anexat diecezei de Oradea. In acest con
sistor s'au făcut şi primirile Ia teologie, pentru a. ş. 
1 9 3 0 — 3 1 ; au fost primiţi următori: 11 din 34 câţi au 
recurs. Blaga Andrei, Pişcolţ ; Bontea Petru, Moftimul 
Mic ; Domniţa Vasile, Homorodul-de-mijloc; Cordiş 
Antoniu, Craidorolţ; Cosma Gheorge, Sadurău ; Cres-
pai Ioan, Căre i ; Danca Iuliu, Oradea ; Femea Vasile, 
Valea-Vinului; Mădăras Gheorghe, Valea-Vinului; 
Seucan Coloman, Valea-Vinului; Puşcaş Tiberiu, Şumal. 

Hirotonire. Duminecă în 14 Sept. c. au 
fost hirotoniţi întru preot clericii obsolvenţi: Romul 
Mădăras. şi Emil Lobonf. Romul Mădăras a fost 
numit adm. parohial la Cianalâş, iar E. Lobonţ celibe, 
a rămas în curtea episcopală. 

Noul director al liceului de 
foâieti din Beiuş. In urma demisionării pe 
motiv de boală a d-lui dir. Camil Selâgian, Preav. 
Ordinariat a numit şi Ministrul Instr. a aprobat nu
mirea Păr. Prof. Dr Nicolae Flueraş la postul de 
director al liceului de băieţi gr. cat. din Beiuş. 

Aviz. Dupăce acţiile societăţii de editură 
„Sfânta Unire" sunt gata de mult şi totuşi nu s'au 
ridicat dela noi, cei ce nu şi-au ridicat încă acţiile 
dela societatea noastră, le pot ridica ori când dela 
biroul acestei societăţi (Blaj, jud. Târnava mică), pre
zentând titlul provizor. Cine nu are la îndemână titlul 
provizor, va da o declaraţie spunând, că renunţă la 
orice drept ce ar recurge pentru el din titlul provizor 
respectiv, — şi în baza acestei declaraţii îi vom eli
bera acţia. întrucât Prea Veneratul Ordinariat ar per
mite şi Prea Onoraţii Protopopi s'ar angaja Ia acel 
lucru, mai bine ar fi, dacă prezentarea titlurilor pro-
vizori şi distribuirea acţiilor s'ar face prin oficiile 
proiopopeşfi. Societatea "SFÂNTA UNIRE" Blaj. 

R e z u m a t din act iv i tatea 
„ASTRE1" b a s a r a b e n e . 1. Editează de 
cinci ani, fără întrerupere, gazeta săptămânală „Cuoânt 
Moldoenesc" pentru popor, prin care se face educa
ţie cetăţenească, morală, culturală, socială, etc. 2. 
Editează biblioteca secţiilor literare şi artistice; 3. 
Editează biblioteca populară de propagandă românească 

şi instructivă pe toate tărâmurile vieţii rurale ; 4. Strân
ge şi editează folclorul moldovenesc din Basarabia; 
5. întreţine un cor de 30 persoane, cari ia parte la 
toate manifestaţiile de propagandă organizate de către 
„Astra", sau sub auspiciile ei atât la oraşe cât şi 
Ia sate. 6. întreţine clubul sportiv românesc „Astra", 
care se afirmă viguros. 7. întreţine o echipă de dan
suri naţionale pentru introducerea la sate a uitatului 
dans naţional. 8. întreţine o echipă de teatru popular 
sătesc, care ia parte la toate manifestaţiile culturale 
la sa te ; 9. întreţine o echipă de propagandă culturală 
şi educativă prin cinematograf ambulant, cu două 
aparate; 10. Întreţine şi aprovizionează cu cărţi a) 
biblioteca centrală a aAslrei" basarabene, frecventată 
mult de publicul cetitor intelectual (funcţionari, elevi, 
studenţi) b) bibliotecile populare la sa te ; 11 . Face 
propagandă pentru vânzarea cărţii româneşti la sate, 
cu rezultate îmbucurătoare şi de mare nădejde pentru 
viitor. 12. întreţine câteva ateliere de industrie casnică 
Ia sate ataşate căminelor „Astra", cari introduc co
stumul naţional pentru săteni. 13. E pe cale a instala 

0 tipografie, legătorie şi cartonaj pentru nevoile 
„Astreiu şl a pieţei. 14. Organizeză în prezent edu
caţia fizică, prin cea ce se numeşte „Socolism", în 
oraşe şi sate. 15. Studiază înfiinţarea unui dispensar 
de consultaţii medicale gratuite pentru populaţia să
racă a oraşului Chişinău şi pentru cea flolantă c e -
vine din provincie. 16. Studiază facerea unui film al 
etnicului basarabean. 17. Organizează o propagandă 
naţională în Basarabia prin filme româneşti existente. 

Aviz. La biblioteca diecezană din Oradea 
sunt disponibile mai multe biblioteci (în mare parte 
ediţiile „Astrei"). Preoţii, cari doresc să înfiinţeze bib
lioteci poporale ori parohiale, să se adreseze Prea-
veneratului Ordinariat gr. cat. din Oradea, de unde 
li se vor trimite gratuit. 

GJ HONI6 FRIDERIC 1 
1 ARAD, SRTADA BARIŢIU 10-21. I 

Cea mai veche şi mai 
mare turnătorie de clo
pote din România. 

La comandă fabric 
clopote de orice mărime 
din cel mai curat bronz 
pentru clopote pe lângă 
garantă mare şi cu pre
fixarea precisă a tonuri
lor. Invenţie proprie li
cenţiată. 

Rechizite şi scaune de 
fer pentru clopote. Mo
toare electrice pentru clo-
potit. — Conditiuni avan
tajoase de plată. 

Fondata 
la anul, 1840. 
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BIBLIOGRAFI E 
I. Agârbiceanu. — Rugăciunea Domnului. Edit. A. G. 

R. U. Tip. „Ateneul" Beiuş 1930. Preţul 20 lei. Nu putea să 
înceapă mai nimerit seria publicaţiilor Bibliotecii Poporale A. 
G. R. U. decât cu Rugăciunea Domnului, tâlcuită de vigurosul 
scriitor ardelean Păr. I. Agârbiceanu. La partea 1. tratează 
despre rugăciune spunând lucruri pe cari este bine şj folositor 
să le citească fiecare creştin; iar în p. II. tâlcuieşte rugăciunea 
Domnului, pe înţelesul tuturor aşa cum nu ni s'a mai dat să 
vedem în literatura noastră bisericească. E foaTte folositoare 
şi pentru cateheze şi predici. O recomandăm cu căldură tuturor 
cititorilor noştri, mai vârtos laicilor. 

loan Georgescu: Astra. Titlul acestei broşuri este nu
mele prescurtat al Asociaţiei culturale ardelene Astra, a cărei 
activitate a avut o înrâurinţă hotărâtoare pentru luminarea 
masselor poporului nostru, pregătindu 1 astfel pentru marele 
praznic al unirii tuturor Românilor. 

Prea bine cunoscutul şi mult apreciatul autor ne prezintă 
în această broşură un bine ţesut rezumat al activităţii celei 
mai binemeritată Asociaţie pentru cultura poporului român.. 
Activitatea rodnică din trecutul Astrei este< cu mult mai vastă 
decât să poată fi expusă în câteva pagini. Expunerea Intere
santă a întregii activităţi din trecutul Astrei aşteaptă pe cel 
chemat să o facă, şi credem că aceasta ar putea-o face mai 
bine autorul acestei broşuri, ca fost secretar al Astrei. 

In cât priveşte starea Astrei de după răsboiu, Asocia-
ţiunea trece prin o criză, din care numai aşa va scăpa dacă 
va fi ferită de dihonia confesionalismului şi de valurile mur
dare ale politicianismului a toate distrugător. Recomandăm 
această broşură tuturor Românilor de bine. 

Ploaia de trandafiri. — Câteva minuni şi înterveniri ale 
Sfintei Tereza a Pruncului Isus. — Traducere de I. B. Iaşi, 
edit. „Presa Bună" 1930. Preţul 40 lei. — Cultul Sf. Tereza a 
Pruncului Isus, atât de răspândit în biserica catolică, prinde 
rădăcini şi la noi Românii uniţi cu Roma. După traducerea 
autobiografiei acestei atât de populare Sfinte, avem aci un 
mănunchiu: din „ploaia de trandafiri" cum numea dânsa bine
facerile pe cari le va face sufletelor credincioase. 

„Presa Bună" din Iaşi publicând această carte îşi împli
neşte o plăcută făgăduinţă făcută Sf Tereza. Execuţia tehnică 
a cărţii este ireproşabilă având multe ilustraţiuni bina reuşite 
şi o captivantă copertă reprezentând pe Sf. Tereza revărsâhd 
ploaia.de trandafiri. 

O recomandăm cu căldură tuturor sufletelor dornice de 
dar şi mângâiere dela Domnul. 

P. Lucian I. Pop. — 100 s/aluri. Ed. Mănăstirii Bixad, 
ed, II. Preţul 10 lei. Păr. Lucian Pop în această broşură a cu
prins nişte reţele pentru întreg complexul vieţii omeneşti; reţete 
expuse în formă de maxime potrivite să fie imprimate în me
morie cu uşurinţă, ca astfel să servească fiecărui creştin de 
călăuză în viaţă. Având în vedere cărările atât de intortochiate 
ale vieţii omeneşti, sfaturile cuminţi ale P. Lucian Pop sunt 
binevenite şi le recomandăm tuturora cari vreau să se orienteze 
către mântuire. 

Educaţia tinerimii. Sub acest titlu a apărut în traducere 
românească Enciclica Sf. Părinte al Romei Papa Pius al Xl-lea 
„Divini illius Magistri", 31 Dec. 1929. — Blaj 1930 In coloa
nele acestei reviste s'a mai vorbit despre această importantă 
Enciclică papală dând şi un scurt rezumat al celor cuprinse în 
eai După ce a apărut în broşură separată o recomandăm fi 

turor, dar mai ales părinţilor şi celor însărcinaţi cu educarea 
tinerimii. 

Sfântul Augustin. Părinţii asumpţionişti din Beiuş au 
scos un număr jubilar al „Observatorului" cu prilejul împlinirii 
a 1500 de ani dela moartea marelui Doctor al Bisericii S. Au
gustin. Din volumul de 151 pag. deosebit de interesant, re
marcăm scrisoarea enciclică „Ad salutem generis humani" a 
Sf. Părinte cu prilejul celui de al 15-lea centenar dela moartea 
S. Augustin; P. S. Dr. Al. Nicolescu: Sfântul Augustin ; loan 
Georgescu: Sfântul Augustin în Literatura română ş. a. 

Orientalia Christiana voi. XV1II . -2; Nr. 61 Maiu— 
Iunie 1930. De Oriente siudia et libri; cu următorul cuprins: 
Le dernier mariage de Saint Vladimir; Commentarium de theo-
logie dogmatica; Bulletin slaves; Recensiones; 

— Voi. X l X - t . Nr. 62, Iulie—August 1930; History and 
Cartulary of the Greek Monastery of St. Elias and St. Anasta-
sius of Carbone. I), Cartulary de Gertrude Robinson M. A. 

— Voi. X I X - 2 . Nn 63 Sept. 1S30. Georg Hofmann S. I. 
Griechische Fatriarchen uad romische Păpste; Untersuchungen 
und Texte. II. Patriarch Athanasios Patellaros, seine Stellung 
zur rOmischen Kirche. Mit 18 Tafeln. 

Irenikon, t. VII Maiu—Iunie 1930. Sommaire: Le passage. 
et l'adaptation des Occidentaux au rite oriental. C Korolevsklj; 
La consecration episcopale dans le rit bizantin, selon Ies livres 
liturgiques paleostaves, F. Paris; Chronique, Revue des revues. 

— T. VII. Iulie—Aug. 1930; Sommaire: Notre travail 
pour l'Union. D. Lambert Beauduin; Le passage et l'adaptation 
des Occidentaux au rite oriental (suite) C. Korolevskij; Lettre 
de Roumanie, D R. Sioberet; Vie de Saint Jean l'ibere et de 
Saint Euthyme, son fils, D. E. L. et D. P. M.; Revue des re
vues; Bibliographie. 

ORADEA, ALEEA ROMEI No. 2. - TEL. 87 

TIPOGRAFIE 
LITOGRAFIE 
COMP ACTORIE 

EXECUTĂ TOT FELUL DE IMPRI
MATE, C A : CĂRŢI DIDACTICE, 
BROŞURI, ZIARE, REVISTE. AFIŞE, 
BORDEROURI, REGISTRE, P R E 
CUM ŞI TOT FELUL DE IMPRI
MATE NECESARE BĂNCILOR ŞI 
ALTOR ÎNTREPRINDERI; BILETE 
DE VIZITĂ, ANUNŢURI FUNEBRE, 
INVITĂRI ETC. ETC. ; IREPROŞA
BIL ŞI CU PREŢURI MODESTE. 
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